

Toruń - miasto dobrze zarządzane

Agencja Fitch pozytywnie oceniła kondycję finansową Torunia. Uznała, że perspektywa ratingów jest u nas stabilna, a miasto jest bardzo dobrze zarządzane pod względem finansowym i strategicznym. Wysoko oceniono także długoterminowe prognozy finansowe oraz bieżące monitorowanie sytuacji gospodarczej oraz finansowej miasta.

Rating, inaczej ocena ryzyka, jest wskaźnikiem pozwalającym ocenić wiarygodność kredytową ocenianego podmiotu gospodarczego - lub ryzyko związane z różnymi instrumentami finansowymi. Ocena wystawiana jest przez agencje ratingowe. Ma specjalną skalę składającą się z kombinacji kilku liter, cyfr i znaków plus lub minus, podwyższających lub obniżających konkretną ocenę.

Wiele instytucji międzynarodowych - banków, globalnych funduszy inwestycyjnych i emerytalnych, towarzystw ubezpieczeniowych, międzynarodowych konsorcjów kapitałowych, jak i drobnych inwestorów - dokonując inwestycji, opiera swe decyzje na opinii agencji ratingowych i ich ocenach.

Fitch Ratings to wiodąca globalna agencja zajmująca się szacowaniem wiarygodności kredytowych.

Po przeanalizowaniu wszystkich czynników Fitch Ratings zmienił perspektywę ratingów Torunia z Negatywnej na Stabilną. Jednocześnie Fitch potwierdził międzynarodowy rating długoterminowy w walucie zagranicznej i krajowej na poziomie „BBB” oraz krajowy rating długoterminowy na poziomie „A(pol)”.

- Fitch bada sytuację finansową Torunia już od czterech lat. Jest to rating długoterminowy, z perspektywą do roku 2015. Osiągnięta ocena to dobry wynik. Perspektywa stabilna oznacza, że zaplanowane zadłużenie miasta nie jest zbyt obciążające dla budżetu Torunia i że realnie, bez kłopotów, jesteśmy je w stanie spłacać - mówi prezydent Torunia Michał Zaleski.

Zmiana perspektywy ratingu z Negatywnej na Stabilną odzwierciedla oczekiwania Fitch Ratings, że Toruń utrzyma bardzo dobre wyniki operacyjne w średnim i długim

okresie, które pozwolą utrzymać wskaźniki obsługi zadłużenia na bezpiecznym poziomie. Rating bierze pod uwagę bardzo dobre zarządzanie finansowe i strategiczne w mieście. Odzwierciedla także dość wysokie zadłużenie Torunia wynikające z realizowanych inwestycji, a także spodziewany wzrost zadłużenia spółek miejskich.

Fitch spodziewa się, że Toruń utrzyma bardzo dobre wyniki operacyjne w średnim okresie, z nadwyżką operacyjną wynoszącą średnio 13%-14% dochodów operacyjnych w latach 2013-2015 (13,7% w 2012 r.). Zdaniem Fitch nadwyżka operacyjna będzie wyższa od obsługi długu, szacowanej na około 120 mln zł rocznie w latach 2013-2015.

Fitch pozytywnie ocenia zarządzanie finansowe i strategiczne w mieście, a w szczególności długoterminowe prognozy finansowe oraz bieżące monitorowanie sytuacji gospodarczej oraz finansowej. Wydatki inwestycyjne Torunia doprowadziły do wysokiego zadłużenia miasta. Na koniec 2013 r. może ono wzrosnąć do 900 mln zł, a następnie, w latach 2014-2015, ustabilizować się na poziomie 950 mln zł, stanowiąc 110% dochodów bieżących. Fitch oczekuje jednak, że dzięki dobrym wynikom operacyjnym wskaźnik spłaty długu pozostanie na satysfakcjonującym poziomie i będzie wynosił około 12-13 lat w latach 2013-2015.

Mimo, że zadłużenie miasta jest stosunkowo wysokie, mieści się ono w limitach ustawowych, a jego struktura jest korzystniejsza niż w wielu innych polskich miastach. Na koniec 2012 r. zadłużenie Torunia stanowiło 83,6% dochodów ogółem, ale z wyłączeniem zadłużenia zaciągniętego na współfinansowanie projektów unijnych, byłoby to 56,7%, tj. poniżej ustawowego limitu wynoszącego 60%. Fitch spodziewa się, że w wyniku inwestycji spółek komunalnych zadłużenie pośrednie Torunia może wzrosnąć z 200 mln zł w 2012 r. do około 430 mln zł w 2015 r. Po zakończeniu inwestycji Toruń będzie podnosił kapitał w tych spółkach, aby umożliwić im obsługę długu.

- [Go back](#)
- [Share on: X](#)
- [Share on: FB](#)
- [Print](#)
- [PDF](#)